
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

27. November 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/4240 
7. Wahlperiode 29.11.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg und Karen Larisch, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Rechtsextreme Veranstaltungen und Aktivitäten in Jamel (Gemeinde Gägelow) 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 

im Zeitraum 1. Januar 2000 bis 30. September 2019 in Jamel im 

Landkreis Nordwestmecklenburg (bitte auflisten nach Datum/zeit-

lichem Umfang, Art und Motto der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter 

bzw. federführende Personen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, 

gegebenenfalls festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen) 

registriert? 

 

 

 

Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

28.06.2008 Konzert Dorfgemein-

schaft Jamel 

80 Aufklärung, Erfassung 

von Halterdaten 

19.06.2010 Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

200 Aufklärung 

14.08.2010 Feier Einzelperson 250 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

25.06.2011 Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

200 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

30.07.2011 Konzert Hammerskins 340 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Polizeiliche Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

22.06.2012 Kinderfest mit 

anschließender 

Sonnenwendfeier 

Junge 

National-

demokraten 

Mecklenburg-

Vorpommern 

(JN M-V) 

150 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Polizeiliche Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

28.07.2012 Konzert nicht bekannt 250 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Polizeiliche Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

01.05.2013 Beteiligung an 

„Sternfahrt“ 

NPD-

Kreisverband 

Nordwest-

mecklenburg 

4 Aufklärung 

22.06.2013 Sonnenwendfeier/

Kinderfest 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

130 - 150 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

16.08.2013 

bis 

17.08.2013 

Szenefeier Dorfgemein-

schaft Jamel 

30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

20.04.2014 Osterfeuer der 

rechtsextremis-

tischen Szene 

Neonaziszene keine genaue 

Personenzahl 

benennbar 

Feststellung bei 

Streifentätigkeit 

07.06.2014 Hochzeitsfeier 

eines Angehörigen 

der rechtsextremis-

tischen Szene 

Neonaziszene 150 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

21.06.2014 Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

der rechtsextremis-

tischen Szene 

Neonaziszene 200 Aufklärung, 

Fahrzeugkontrollen 

30.08.2014 Veranstaltung „Wir 

rocken Jamel“ 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

16.05.2015 Hochzeitsfeier Dorfgemein-

schaft Jamel 

nicht bekannt Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

20.06.2015 Kinderfest, 

Sonnenwendfeier 

Neonaziszene 200 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Kontrollstellen, Internet-

auswertung 

28.08.2015 Party (Gegenveran-

staltung zu „Jamel 

rockt den Förster“) 

Neonaziszene 25 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

31.10.2015 Party im Rahmen 

eines Lichterfestes 

Neonaziszene 118 Aufklärung, Gefährder-

ansprache, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

26.03.2016 Osterfeuer Dorfgemein-

schaft Jamel 

10 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit  

30.04.2016 Maifest Neonaziszene 190 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Polizeiliche Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

25.06.2016 12. Nationales 

Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

Neonaziszene 193 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, Durch-

suchung gemäß Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz Mecklenburg-

Vorpommern 

26.08.2016 Grillfest als Gegen-

verantaltung zu 

„Jamel rockt den 

Förster“ 

Neonaziszene 14 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Polizeiliche Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, Anzeigen-

aufnahme: 1 x Straf-

anzeige gemäß § 86a 

Strafgesetzbuch 
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

27.08.2016 Feier als Gegen-

veranstaltung zu 

„Jamel rockt den 

Förster“ 

Neonaziszene 65 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern; 

Anzeigenaufnahme: 

1 x Strafanzeige wegen 

Verstoßes gegen Füh-

rungsauflagen § 145a 

Strafgesetzbuch, 1 x 

Strafanzeige wegen 

Verstoßes gegen § 86a 

Strafgesetzbuch, 1 x 

Strafanzeige wegen 

Verstoßes gegen das 

Waffengesetz 

29.10.2016 Lichterfest Dorfgemein-

schaft Jamel 

60 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

30.04.2017 Maifest Neonaziszene  250  Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Gefährderansprache, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, Durch-

suchung gemäß § 53 

Absatz 1 Nummer 3 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern: 

Anzeigenaufnahme: 

1 x Erkennungsdienstliche 

Maßnahme gemäß § 81b 

1. Alternative Straf-

prozessordnung, 2 x 

Strafanzeige wegen 

Verstoßes gegen § 86a 

Strafgesetzbuch, 1 x 

Strafanzeige wegen 

Verstoßes gegen das 

Waffengesetz 

24.06.2017 Kinderfest und 

Sonnenwendfeier  

Dorfgemein-

schaft Jamel  

230  Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Gefährderansprache, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

25.08.2017

bis 

26.08.2017 

Gegenveran-

staltung zu „Jamel 

rockt den Förster“  

Neonaziszene  45  Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

28.10.2017 Lichterfest Neonaziszene  112 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Gefährderansprache, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern; 

Anzeigenaufnahme: 

1 x Strafanzeige wegen 

Verstoßes gegen § 52 

Waffengesetz  

30.04.2018 Maifest Dorfgemein-

schaft Jamel 

200 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Verkehrskontrollen, 169 x 

Identitätsfeststellung 

gemäß Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, Durch-

suchung gemäß 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Sicherstellung von 85 

Audiokassetten gemäß 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

23.06.2018 Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

224 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

149 x Identitätsfest-

stellung gemäß § 29 

Absatz 1 Satz 2 Nr. 3 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Durchsuchungen gemäß 

§ 53 Absatz 1 Nr. 3 

Sicherheits-und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Durchsuchung gemäß 

§ 57 Nr. 1 Sicherheits- 

und Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Inaugenscheinnahme von 

Pkw, Sicherstellung von  

2 x 1 sowie 1 x 18 CDs 

gemäß § 61 Sicherheits-

und Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern zur 

rechtlichen Prüfung 

25.08.2018 Grillen gegen 

Links 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

70 Aufklärung, Anhalte- und 

Sichtkontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

27.10.2018 Lichterfest Dorfgemein-

schaft Jamel 

100 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Art und Motto Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnahmen 

und Straftaten 

     

06.04.2019 Frühjahresputz der 

Wählergemein-

schaft Heimat 

Wählerge-

meinschaft 

Heimat 

nicht bekannt Keine Daten zu 

polizeilichen Maßnahmen 

vorhanden. Veranstaltung 

liegt polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

21.04.2019 Osterfeuer Dorfgemein-

schaft Jamel 

nicht bekannt Information durch das 

Ordnungsamt, keine 

polizeilichen Maßnahmen 

30.04.2019 Maifest Dorfgemein-

schaft Jamel 

100 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, Identitäts-

feststellungen gemäß 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

22.06.2019 Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

150 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

24.08.2019 Grillen gegen 

Links 

Dorfgemein-

schaft Jamel 

118 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. Sie unterliegt nach § 28 Landesverfassungsschutzgesetz Mecklenburg-

Vorpommern der Geheimhaltung. 
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2. Welche Veranstaltungen und Aktivitäten im Sinne der Frage 1 sind der 

Landesregierung im selben Zeitraum darüber hinaus im Landkreis 

Nordwestmecklenburg bekannt geworden, in deren Vorbereitung 

und/oder Verlauf Bewohnerinnen und Bewohner des Dorfes Jamel 

involviert waren (bitte auflisten nach Datum/zeitlichem Umfang, Ort, 

Art und Motto der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. feder-

führende Personen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls 

festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)?  

 

 

 

Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

18.03.2000 Wismar 

 

Feier Neonaziszene 20 Identifikationsfest-

stellung, Verdacht 

gegen des 

Verstoßes gegen 

§ 130 und § 86a 

Strafgesetzbuch  

13.10.2001 Wismar Demonstration 

„Frieden 

schaffen ohne 

Waffen - 

Freiheit der 

Völker“ 

Einzelperson 60 Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

07.06.2003 Barendorf Wehrsportübung Neonaziszene 5 Anzeigenaufnah-

me, Ermittlungen 

05.04.2008 Wismar Kulturabend Heimattreue 

Deutsche 

Jugend 

60 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

23.10.2009 Gägelow Feier Subkulturelle 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

10 Aufklärung, 

Anzeigenauf-

nahme §86a 

Strafgesetzbuch 

27.10.2009 Gadebusch Spontan-

demonstration 

nicht bekannt 100 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

06.11.2009 Gadebusch Demonstration 

„Todesstrafe für 

Kinderschänder, 

schützt unsere 

Kinder“ 

NPD Kreis-

verband West-

mecklenburg 

150 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

09.04.2010 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Eröffnung NPD-

Bürgerbüro 

NPD-Landes-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

mindes-

tens 28 

Aufklärung 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

10.04.2010 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Treffen NPD-Bundes- 

ordnungsdienst 

nicht 

bekannt 

Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

18.04.2010 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Veranstaltung NPD Landes-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

100 Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

25.07.2010 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kinderfest NPD Kreis-

verband West- 

mecklenburg 

80 Aufklärung, 

Kontrolle 

09.08.2010 Greves-

mühlen, 

Kirchdorf, 

Wismar 

Plakatierung Einzelperson 1 Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

12.08.2010 Greves-

mühlen 

Plakatierung Einzelperson 1 Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

21.10.2010 Landkreis 

Nordwest-

mecklen-

burg 

Verteilung „De 

Meckelbörger 

Bote“ 

Neonaziszene nicht 

bekannt 

Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

19.02.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

National 

Officers Meeting 

Hammerskins 40 Aufklärung, 

Kontrolle, Halter-

feststellungen 

05.03.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Verhinderte 

Musikveran-

staltung, 

Faschingsfeier 

Freundeskreis 

Thinghaus 

51 51 Identitätsfest-

stellungen, Platz-

verweisungen 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

12.03.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Veranstaltung 

„Für Freiheit 

und Gerechtig-

keit - Gegen 

Behördenwillkür 

und Rechts-

bruch“ 

NPD-Kreis-

verband West-

mecklenburg 

50 Aufklärung, 

Kontrolle 

19.03.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Veranstaltung 

„Jugend Voran“ 

„Junge  

National-

demokraten“ 

nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Kontrolle 

20.03.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag 

Freundeskreis 

Thinghaus 

80 Aufklärung, 

Kontrolle 

09.04.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Freundeskreis 

Thinghaus 

300 Aufklärung, 

Kontrolle 

16.04.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Freundeskreis 

Thinghaus 

120 Aufklärung, 

Kontrolle 

07.05.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag/Musik-

veranstaltung 

Freundeskreis 

Thinghaus 

100 Aufklärung, 

Kontrolle 

11.06.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Freundeskreis 

Thinghaus 

80 Aufklärung, 

Kontrolle, Halter-

feststellungen 

02.07.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Thementag zu 

Rudolf Heß 

Freundeskreis 

Thinghaus 

120 Aufklärung, 

Kontrolle 

17.09.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Musik-

veranstaltung 

„Freie 

Kameradschaft 

Wismar“ 

170 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

08.10.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Gedenkveranstal

tung und 

Liederabend 

Freundeskreis 

Thinghaus 

50 Aufklärung 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

09.10.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Freundeskreis 

Thinghaus 

250 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

12.11.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsver-

anstaltung „Die 

Kriegsschuld-

frage aus 

deutscher 

Sicht!“ 

Freundeskreis 

Thinghaus 

35 Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

26.11.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsver-

anstaltung 

Freundeskreis 

Thinghaus 

45 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

10.12.2011 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Musik-

veranstaltung 

Freundeskreis 

Thinghaus 

350 Aufklärung, 

Kontrolle, Halter-

feststellungen 

19.02.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Informelle Zu-

sammenkunft/ 

Grünkohlessen/ 

Autorenlesung 

National-

sozialismus 

Neonaziszene nicht 

bekannt 

Aufklärung 

03.03.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert nicht bekannt 200 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

10.03.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortrags-

veranstaltung 

„Nationale 

Parteien, 

Jugendgruppen 

und Organisa-

tionen gemäß 

1945“ 

Neonaziszene 100 Aufklärung, 

Kontrolle, Halter-

feststellungen 

17.03.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Mitglieder-

versammlung 

NPD-Kreis-

verband 

Nordwest-

mecklenburg 

nicht 

bekannt 

Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

21.04.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag 

Freundeskreis 

Thinghaus 

38 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

28.04.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Hammerskin-

Chapter 

Pommern 

400 2 x Verdacht § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Anzeige, Sicher-

stellung 

19.05.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Solidaritätsveran

staltung zum 

Tag der 

deutschen 

Zukunft 

Neonaziszene 78 Verdacht § 316 

Strafgesetzbuch, 

§ 21 Straßenver-

kehrsgesetz 

(Straßenverkehrs-

gesetz), Anzeige 

02.06.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert nicht bekannt 100 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

16.06.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortrags-

veranstaltung 

Neonaziszene 50 Aufklärung 

17.06.2012 Greves-

mühlen 

Teilnahme am 

Grevesmühlener 

Stadtlauf 

Freundeskreis 

Thinghaus 

nicht 

bekannt 

Internet-

auswertung 

15.09.2012 Greves-

mühlen 

Störung „Fest 

der Vielfalt“ 

„Netzwerk für 

Tolerie und 

Demokranz“ 

14 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

06.10.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Tag des offenen 

Thinghauses 

JN M-V, 

„Ringnatio-

naler Frauen“, 

NPD-KV 

Nordwest-

mecklenburg, 

„Netzwerk für 

Tolerie und 

Demokranz“, 

„Gemeinschaft 

Deutscher 

Frauen“, 

„MUPINFO“, 

„Freies 

Pommern“ 

150 Aufklärung, 

Kontrolle 

20.10.2012 Wismar Demonstration 

„Wir wollen 

leben!“ 

JN M-V 250 Verdacht §§ 113, 

125, 223, 224, 

305a Strafgesetz-

buch, Verstoß 

gegen das 

Versammlungs-

gesetz (VersG), 

Anzeigen, Fest-

nahme, Gewahr-

samsnahme, Platz-

verweis 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

20.10.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert nicht bekannt 280 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 1 x 

Verstoß gegen das 

Waffengesetz 

15.12.2012 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Informelle 

Zusammenkunft 

nicht bekannt nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Kontrolle, Halter-

feststellungen 

03.02.2013 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsver-

anstaltung „Das 

NSU-Phantom 

und die Geheim-

dienste“ 

NPD-Landes-

verband M-V 

100 Aufklärung, regel-

mäßige Bestrei-

fung, Abfahrts-

kontrollen 

16.02.2013 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Faschingsfeier Neonaziszene 53 Verbot, Anhalte- 

und Sichtkon-

trollen, Identitäts-

feststellung, Weg-

weisung, Sicher-

stellung von 

Musikinstrumenten 

und Soundtechnik 

14.03.2013 Greves-

mühlen 

Beteiligung an 

Vortragsabend 

über Rechts-

extremismus 

NPD-Kreis-

verband 

Nordwest-

mecklenburg 

15 Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung liegt 

polizeilich nicht 

(ggf. mehr) vor. 

02.04.2013 Wismar Kundgebung/ 

Infostand 

„NPD-Fraktion 

vor Ort“ 

NPD-Land-

tagsfraktion 

6 Körperverletzung, 

Aufklärung, 

Veranstaltungs-

schutz, Anzeigen-

aufnahme 

06.07.2013 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Solidaritätsver-

anstaltung für 

Opfer der 

Antifa, Auftritt 

eines Lieder-

machers 

Freie Kräfte 50 Internetauswer-

tung, Veranstal-

tung erst nach 

Ende bekannt 

geworden 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

21.09.2013 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Tag des offenen 

Thinghauses 

Neonaziszene 150 Aufklärung 

28.09.2013 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Feier/Party 

anlässlich eines 

Geburtstages 

Neonaziszene 70 Verstoß gegen 

§ 24a Straßen-

verkehrsgesetz, 

Aufklärung, Ord-

nungswidrigkei-

tenanzeige, im 

Vorfeld Verbot 

des Auftritts einer 

rechtsextremis-

tischen Musik-

gruppe 

17.11.2013 Rehna Heldengedenk-

veranstaltung 

Neonaziszene 60 Aufklärung 

14.12.2013 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Weihnachtsfeier Neonaziszene 100 Aufklärung 

02.02.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

1. Norddeutsche 

Bücherbörse 

Freundeskreis 

Thinghaus 

40 Aufklärung 

04.05.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag 

Neonaziszene 50 Internet-

auswertung 

24.05.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen  

Feier der 

rechtsextremistis

chen Szene 

Neonaziszene 30 Kontrolle im 

Rahmen der 

Streifentätigkeit, 

Befragung 

03.08.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Liederabend Neonaziszene 170 je 1 x § 113, § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Verstoß WaffG, 

Aufklärung, 

Kontrollstellen, 

Anzeigenauf-

nahme, Durch-

suchung, Veran-

staltungsverbot 

14.09.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Landesparteitag 

der NPD 

Schleswig-

Holstein 

NPD-Landes-

verband 

Schleswig-

Holstein 

35 Internet-

auswertung 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

04.10.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Feier Neonaziszene 120 1 x § 186 Straf-

gesetzbuch, Auf-

klärung, Anzei-

genaufnahme, 

Kontrollstellen, 

Auflösung der 

Veranstaltung 

26.10.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Tag des offenen 

Thinghauses 

NPD-Kreis-

verband Nord-

westmecklen-

burg 

 

150 1 x § 86a Straf-

gesetzbuch, 

Aufklärung, 

Kontrollstellen, 

Anzeigenauf-

nahme, Durch-

setzung der Unter-

sagungsverfügung 

des Landkreises 

Nordwestmecklen-

burg 

30.10.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen  

Kneipenabend Neonaziszene 60 Aufklärung, 

Kontrollstellen 

28.11.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Veranstaltung 

„Rommé-

Abend“ 

Neonaziszene 15 Aufklärung, 

Kontrollstellen 

06.12.2014 Thinghaus, 

Greves-

mühlen  

Veranstaltung 

Julfeier 

Neonaziszene 120 Aufklärung 

09.01.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Freundeskreis 

Thinghaus 

90 Aufklärung, 

Kontrollstellen 

06.02.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene 60 Aufklärung 

13.02.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Aktion zur 

Bombardierung 

Dresdens im 2. 

Weltkrieg 

Freundeskreis 

Thinghaus 

keine 

genaue 

Personen-

zahl 

benenn-

bar 

Internet-

auswertung 

01.03.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

2. Norddeutsche 

Bücherbörse, 

Zeitzeugen-

vortrag 

Neonaziszene 100 1 x Verstoß gegen 

das Ordnungswid-

rigkeitengesetz, 

Aufklärung, Iden-

titätsfeststellungen, 

Anzeigenaufnahme 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

06.03.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene 80 Aufklärung, 

Kontrollstellen 

22.03.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsveran-

staltung „Der 

endlose Prozeß“ 

Neonaziszene 20 Identitätsfest-

stellungen, 

Aufklärung 

18.04.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene 100 1 x § 185 Straf-

gesetzbuch, Auf-

klärung, Identitäts-

feststellung, An-

zeigenaufnahme, 

Internet-

auswertung 

29.05.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene keine 

genaue 

Personen-

zahl 

benenn-

bar 

Kontrollstellen 

08.06.2015 Greves-

mühlen 

Demonstration 

„Ja zu Greves-

mühlen - nein zu 

Scheinasylanten“ 

Einzelperson 50 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Begleitung 

12.06.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene keine 

genaue 

Personen-

zahl 

benenn-

bar 

Aufklärung 

16.07.2015 Greves-

mühlen 

Kundgebung/ 

Infostand 

NPD-Land-

tagsfraktion 

10 keine 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

24.07.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert im 

Rahmen eines 

Kneipenabends 

Neonaziszene 70 1 x Ordnungs-

widrigkeit, Auf-

klärung, Gefähr-

deransprache, 

Pyrotechnik 

Sicherstellung 

gemäß § 61 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 2 x 

Abweisung von 

Minderjährigen 

gemäß Jugend-

schutzgesetz, 

Verstoß gegen 

Baurecht, Infor-

mation an Ord-

nungsamt Greves-

mühlen, Einleitung 

Bußgeldverfahren 

22.08.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Party im 

Rahmen einer 

Geburtstagsfeier 

Neonaziszene 25 Aufklärung, Ge-

fährderansprache 

05.09.2015 Wismar öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„Gemeinsam für 

die Heimat“ 

„Deutschland 

Wehrt Sich“ 

(DWS) 

300 1 x § 86a Straf-

gesetzbuch, 1 x 

§ 224 Strafgesetz-

buch, 1 x § 27 

VersG, 1 x § 130 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, Anzei-

genaufnahme 

16.09.2015 Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam für 

die Heimat“ 

„Deutschland 

Wehrt Sich“ 

(DWS) 

120 1 x § 86a Straf-

gesetzbuch, Auf-

klärung, polizei-

liche Begleitung, 

Identitätsfes-

tstellung, Anzei-

genaufnahme 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

26.09.2015 Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam für 

die Heimat“ 

„Deutschland 

wehrt Sich“ 

(DWS) 

150 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

10.10.2015 Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam für 

die Heimat“ 

„Deutschland 

Wehrt Sich“ 

(DWS) 

150 1 x § 185 Straf-

gesetzbuch, Auf-

klärung, polizei-

liche Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, Anzei-

genaufnahme 

16.10.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Infoabend der 

NPD im 

Thinghaus 

NPD 

Mecklenburg-

Vorpommern 

40 Aufklärung 

24.10.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend/ 

Party im 

Rahmen eines 

Oktoberfestes 

Neonaziszene 100 Aufklärung, 

Gefährderan-

sprache, 

Kontrollstellen 

02.11.2015 Greves-

mühlen 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA - 

Wir sind nicht 

das Sozialamt 

der Welt“ 

MVGIDA/ 

Funktions-

träger NPD 

260 2 x § 130 Straf-

gesetzbuch, 1 x 

§ 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, Identi-

tätsfeststellung, 

Anzeigenauf-

nahme 

28.11.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Party, 

Kneipenabend 

Neonaziszene 70 Aufklärung, Ge-

fährderansprache, 

Kontrollstellen 

04.12.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kaminabend 

Thinghaus 

Neonaziszene nicht 

bekannt 

Aufklärung 

12.12.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Party im 

Rahmen eines 

Julfestes 

Neonaziszene 70 Aufklärung 

20.12.2015 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsabend 

Thinghaus 

Neonaziszene 60 Aufklärung, 

Kontrollstelle 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

15.01.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Szeneinterne 

Veranstaltung, 

sogenannter 

Kneipenabend 

Neonaziszene 35 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

29.01.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Mitgliederver-

sammlung NPD 

NPD Kreis-

verband 

Nordwest-

mecklenburg 

mindes-

tens 4 

Streifentätigkeit, 

Aufklärung 

06.02.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Szeneinterne 

Veranstaltung, 

sogenannter 

Kneipenabend 

Neonaziszene 35 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

22.02.2016 Greves-

mühlen 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

Organisations-

ebene 

MVGIDA 

165 Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Aufklärung 

11.03.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Szeneinterne 

Veranstaltung, 

sogenannter 

Kneipenabend 

Neonaziszene 60 Aufklärung, 

polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

08.04.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Szeneinterne 

Veranstaltung, 

sogenannter 

Kneipenabend 

Neonaziszene 70 Aufklärung, 

polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

09.04.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Mitglieder-

versammlung 

Hammerskins 15 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

10.04.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

3. Norddeutsche 

Bücherbörse 

und Vortrags-

veranstaltung 

„Die Diktatur 

der Menschen-

rechte“ 

Freundeskreis 

Thinghaus 

82 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, An-

zeigenaufnahme 

(1 x §§ 267, 303 

Strafgesetzbuch) 

22.04.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Gesprächsabend NPD M-V 29 Aufklärung 

14.05.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag 

Neonaziszene 30 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

04.06.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert mit den 

Gruppen 

TIMEBOMB, 

EXZESS und 

HAUSMANNS-

KOST 

Subkulturelle 

Szene 

85 Gefährderan-

sprache, Polizei-

liche Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 3 x 

Durchsuchung 

gemäß § 61 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 1 x 

Drogentest, 

mehrere Atem-

alkoholkontrollen, 

Anzeigenaufnah-

me (1 x § 118 

OWIG, 1 x § 47 

Nr. 11 Versamm-

lungsstättenVO, 

2 x § 145a Straf-

gesetzbuch, 1 x 

§ 86a Strafgesetz-

buch)  

11.06.2016 Wismar Eröffnung des 

Bürgerbüros des 

Mitgliedes des 

Europäischen 

Parlamentes der 

NPD 

NPD 

Kreisverband 

Nordwest-

mecklenburg 

48 Aufklärung 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

03.09.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Angehöriger 

der Hammer-

skin-Szene 

100 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Strafanzeigen: 1 x 

§ 145a Straf-

gesetzbuch, 1 x 

§ 131 Strafgesetz-

buch, 1 x Ord-

nungswidrig-

keitenanzeige 

gemäß § 24a 

Straßenverkehrs-

gesetz 

15.10.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene 66 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

29.10.2016 Jamel Lichterfest Dorfgemein-

schaft Jamel 

60 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

05.11.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene 70 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

06.11.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsveran-

staltung „Krisen-

vorbereitung“ 

Neonaziszene 40 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

03.12.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

„Julfest“ Neonaziszene 60 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

09.12.2016 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Treffen „Ring 

Nationaler 

Frauen“ 

10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

20.12.2016 Wismar Demonstration 

„Mahnwache 

gegen den 

Terror“ 

Neonaziszene 40 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

07.01.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Landesdelegier-

tenversammlung 

der NPD  

NPD-

Landesverband 

Mecklenburg- 

Vorpommern  

20  Gefährder-

ansprache  
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

13.02.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Plakatierung  Neonaziszene  nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Sicher-stellung der 

Plakate, Verständi-

gung Ordnungs-

behörde, 1 x 

Ordnungswidrig-

keitenanzeige  

14.02.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Plakatierung  Neonaziszene  nicht 

bekannt 

keine polizeilichen 

Maßnahmen  

18.02.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Faschingsfeier  Neonaziszene  100  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährderan-

sprache, Anhalte- 

und Sichtkon-

trollen gemäß  

§ 27a Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern,  

98 x Identitätsfest-

stellung gemäß 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

1 x Ordnungs-

widrigkeiten- 

verfahren  

24.03.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Vortragsver-

anstaltung in 

geschlossenem 

Raum mit einem 

NPD-Bundes-

vorsitzenden 

NPD-

Landesverband 

Mecklenburg- 

Vorpommern  

30  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache  

26.03.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

4. Norddeutsche 

Bücherbörse 

Freundeskreis 

Thinghaus  

20  keine polizeilichen 

Maßnahmen  
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

01.04.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Party  Neonaziszene  50  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefähr-

deransprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungs-gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

22.04.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Party  Neonaziszene  30  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährderan-

sprache, Anhalte- 

und Sichtkon-

trollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

07.05.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag  

Neonaziszene  35  Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache 

10.06.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert  Neonaziszene  75  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährderan-

sprache, Anhalte- 

und Sichtkon-

trollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz, Beschlag-

nahme von 

Tonträgern und 

Literatur gemäß 

§§ 94, 111b Straf-

prozessordnung  
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

06.08.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeugen-

vortrag  

Neonaziszene  90  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

19.09.2017 Wismar  Protest gegen 

den Besuch der 

Bundeskanzlerin  

Neonaziszene  nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit  

04.11.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Konzert  Neonaziszene  125  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährderan-

sprache, Anhalte- 

und Sichtkon-

trollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme 1 x § 86a 

Strafgesetzbuch 

19.11.2017 Bad 

Kleinen  

Heldengedenk-

veranstaltung  

Neonaziszene 40  Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit  

09.12.2017 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Julfest Neonaziszene  80  Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme  
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

24.02.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Faschingsfeier Freundeskreis 

Thinghaus 

100 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

11.03.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

5. Norddeutsche 

Bücherbörse 

Freundeskreis 

Thinghaus 

50 Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Aufklärung 

24.03.2018 Greves-

mühlen 

Osterbasteln Freundeskreis 

Thinghaus 

10 Aufklärung 

07.04.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen,  

Geburtstagsfeier Freundeskreis 

Thinghaus 

50 Anfahrtskon-

trollen, Aufklä-

rung 

14.04.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen,  

Saalveranstal-

tung 

NPD-Bundes-

verband 

57 Aufklärung 

12.05.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen,  

Vortrag und 

Nahkampf-

training 

Freundeskreis 

Thinghaus 

nicht 

bekannt 

Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

18.05.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen  

Geburtstagsfeier Freundeskreis 

Thinghaus 

41 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit  
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

02.06.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Freundeskreis 

Thinghaus 

25 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits-und 

Ordnungsgesetz, 

Befragungen 

gemäß § 28 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Identitätsfest-

stellung gemäß 

§ 29 Abs. 1 Satz 1 

Sicherheits-und 

Ordnungsgesetz, 

Identitätsfest-

stellung gemäß 

§ 163b Abs. 1 

Strafprozessord-

nung, 1 x Strafan-

zeige gemäß § 86a 

Strafgesetzbuch, 

1 x Aufenthalts-

ermittlung 

06.10.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Oktoberfest Neonaziszene 60 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits-und 

Ordnungsgesetz 

Aufklärung, Iden-

titätsfeststellung 

und Belehrung 

15.12.2018 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Julfest Neonaziszene 50 Aufklärung, 

Kontrollmaß-

nahmen gemäß 

§ 27a Sicherheits-

und Ordnungs-

gesetz 
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Datum Ort Art und Motto Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

      

23.02.2019 Greves-

mühlen 

Vortrag NPD M-V 100 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

09.03.2019 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Faschingsfeier Neonaziszene 70 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

27.04.2019 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kampftraining Neonaziszene 12 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

01.05.2019 Wismar Demonstration  NPD M-V 200 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

18.05.2019 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Kneipenabend Neonaziszene 40 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Verkehrskon-

trollen, Identitäts-

feststellungen 

gemäß Sicher-

heits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

31.08.2019 Thinghaus, 

Greves-

mühlen 

Sommerfest NPD M-V 110 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

§130 Strafgesetz-

buch wg. 

Volksverhetzung 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. Sie unterliegt nach § 28 Landesverfassungsschutzgesetz Mecklenburg-

Vorpommern der Geheimhaltung. 
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3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Personen des rechtsextremistischen Spektrums aus anderen Bundes-

ländern an den in den Fragen 1 und 2 erwähnten Veranstaltungen teil 

(bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, Veran-

stalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, Zahl sowie Herkunfts-

bundesländer der außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns wohnhaften 

Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte Straftaten und polizeiliche 

Maßnahmen)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

05.04.2008 Wismar Kultur-

abend 

Heimat-

treue 

Deutsche 

Jugend 

60 mindestens 

7  

(3 x Berlin, 

2 x Nieder-

sachsen, 2 x 

Branden-

burg) 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

28.06.2008 Jamel Konzert Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

80 7 Aufklärung, 

Erfassung von 

Halterdaten 

09.04.2010 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Eröff-

nung 

NPD-

Bürger-

büro 

NPD-

Landes-

verband 

M-V 

nicht 

bekannt 

nicht 

bekannt 

Keine Daten zu 

polizeilichen 

Maßnahmen 

vorhanden. 

Veranstaltung 

liegt polizeilich 

nicht (ggf. 

mehr) vor. 

19.06.2010 Jamel Kinder-

fest und 

Sonnen-

wend-

feier 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

200 nicht 

bekannt 

Aufklärung 

14.08.2010 Jamel Feier Einzel-

person 

300 44 Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

19.02.2011 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

National 

Officers 

Meeting 

Hammer-

skins 

40 mindestens 

20 

Aufklärung, 

Kontrolle, 

Halterfest-

stellungen 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

11.06.2011 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

80 5 Aufklärung, 

Kontrolle, 

Halter-

feststellungen 

25.06.2011 Jamel Kinder-

fest und 

Sonnen-

wend-

feier 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

200 mindestens 

10 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

30.07.2011 Jamel Konzert Hammer-

skins 

340 54 Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

02.07.2011 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Themen-

tag zu 

Rudolf 

Heß 

Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

120 5 Aufklärung, 

Kontrolle 

08.10.2011 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Gedenk-

veran-

staltung 

und 

Lieder-

abend 

Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

50 5 Aufklärung 

09.10.2011 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

250 mindestens 

20 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz M-V 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

10.12.2011 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Musik-

veran-

staltung 

Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

350 mindestens 

20 

Aufklärung, 

Kontrolle, 

Halter-

feststellungen 

03.03.2012 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert nicht 

bekannt 

200 mindestens 

20 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

28.04.2012 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Hammer-

skin-

Chapter 

Pommern 

400 mindestens 

20 

2 x Verdacht 

§ 86a Straf-

gesetzbuch, 

Anzeige, 

Sicherstellung 

19.05.2012 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Solidari-

tätsveran-

staltung 

zum Tag 

der 

deutschen 

Zukunft 

 78 5 Verdacht § 316 

Strafgesetz-

buch, § 21 

Straßen-

verkehrsgesetz 

(Straßenver-

kehrsgesetz), 

Anzeige 

02.06.2012 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert nicht 

bekannt 

100 20 Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

22.06.2012 Jamel Kinder-

fest mit 

anschlie-

ßender 

Sonnen-

wend-

feier 

JN M-V 150 mindestens 

13  

(2 x Berlin, 

1 x 

Sachsen-

Anhalt, 1 x 

Nordrhein-

Westfalen, 

1 x Hessen, 

5 x 

Branden-

burg, 3 x 

Schleswig-

Holstein) 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

28.07.2012 Jamel Konzert nicht 

bekannt 

250 74 Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

20.10.2012 Wismar Demons-

tration 

„Wir 

wollen 

leben!“ 

JN M-V 250 mindestens 

10 

Verdacht 

§§ 113, 125, 

223, 224, 305a 

Strafgesetz-

buch, Verstoß 

gegen VersG, 

Anzeigen, 

Festnahme, 

Gewahrsams-

nahme, Platz-

verweis 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

16.02.2013 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Faschings-

feier  

Neonazi-

szene 

53 17 Verbot der 

Veranstaltung 

per Verfügung, 

polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkon-

trollen, Identi-

tätsfeststellung, 

Wegweisung, 

Sicherstellung 

von Musik-

instrumenten 

und Sound-

technik 

22.06.2013 Jamel Sonnen-

wend-

feier/ 

Kinder-

fest 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

130 - 

150  

mindestens 

9 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

16.08.2013 

- 

17.08.2013 

Jamel Szene-

feier 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

30 mindestens 

1 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

21.09.2013 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Tag des 

offenen 

Thing-

hauses 

Neonazi-

szene 

150 Personen-

zahl nicht 

benennbar 

Aufklärung 

28.09.2013 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Feier/ 

Party 

anläss-

lich eines 

Geburts-

tages 

Neonazi-

szene 

70 mindestens 

40 

Verstoß gegen 

§ 24a Straßen-

verkehrsgesetz, 

Aufklärung, 

Ordnungs-

widrigkeiten-

anzeige, im 

Vorfeld Verbot 

des Auftritts 

einer rechts-

extremistischen 

Musikgruppe 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

02.02.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

1. Nord-

deutsche 

Bücher-

börse 

Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

40 mindestens 

2 

Aufklärung 

04.05.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Zeit-

zeuge-

vortrag 

Neonazi-

szene 

50 mindestens 

10 

Internet-

auswertung 

24.05.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Feier der 

rechtsex-

tremis-

tischen 

Szene 

Neonazi-

szene 

30 mindestens 

6 

Kontrolle im 

Rahmen der 

Streifentätig-

keit, Befragung 

07.06.2014 Jamel Hoch-

zeitsfeier 

eines An-

gehöri-

gen der 

rechtsex-

tremis-

tischen 

Szene 

Neonazi-

szene 

150 mindestens 

6 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

21.06.2014 Jamel Kinder-

fest und 

Sonnen-

wend-

feier der 

rechtsex-

tremis-

tischen 

Szene 

Neonazi-

szene 

200 40 Aufklärung, 

Fahrzeug-

kontrollen 

03.08.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Lieder-

abend 

Neonazi-

szene 

170 keine 

genaue 

Personen-

zahl 

benennbar 

je 1 x § 113, 

§ 86a Straf-

gesetzbuch, 

Verstoß WaffG, 

Aufklärung, 

Kontrollstellen, 

Anzeigenauf-

nahme, Durch-

suchung, Veran-

staltungsverbot 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

14.09.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Landes-

parteitag 

der NPD 

Schles-

wig-

Holstein 

NPD-

Landes-

verband 

Schles-

wig-

Holstein 

35 mindestens 

30 

Internet-

auswertung 

04.10.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Feier Neonazis

zene 

120 65 1 x § 186 

Strafgesetz-

buch, Auf-

klärung, Anzei-

genaufnahme, 

Kontrollstellen, 

Auflösung der 

Veranstaltung 

26.10.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Tag des 

offenen 

Thing-

hauses 

NPD-

Kreis-

verband 

Nord-

west-

mecklen-

burg 

150 20 1 x § 86a Straf-

gesetzbuch, 

Aufklärung, 

Kontrollstellen, 

Anzeigenauf-

nahme, Durch-

setzung der 

Untersagungs-

verfügung des 

Landkreises 

Nordwest-

mecklenburg 

30.10.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

60 10 Aufklärung, 

Kontrollstellen 

28.11.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Veran-

staltung 

„Rommé-

Abend“ 

Neonazi-

szene 

15 2 Aufklärung, 

Kontrollstellen 

06.12.2014 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen  

Veran-

staltung 

Julfeier 

Neonazi-

szene 

120 keine 

genaue 

Personen-

zahl 

benennbar 

Aufklärung 

09.01.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Freundes-

kreis 

Thing-

haus 

90 35 Aufklärung, 

Kontrollstellen 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

06.02.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

60 10 Aufklärung 

01.03.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

2. Nord-

deutsche 

Bücher-

börse, 

Zeitzeu-

genvor-

trag 

Neonazi-

szene 

100 mindestens 

30 

1 x Verstoß 

gegen das 

Ordnungs-

widrigkeiten-

gesetz, Aufklä-

rung, Identitäts-

feststellungen, 

Anzeigenauf-

nahme 

06.03.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

80 mindestens 

20 

Aufklärung, 

Kontrollstellen 

22.03.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Vortrags-

veran-

staltung 

„Der 

endlose 

Prozeß“ 

Neonazi-

szene 

20 mindestens 

3 

Identitätsfest-

stellungen, 

Aufklärung 

18.04.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

100 25 1 x § 185 Straf-

gesetzbuch, 

Aufklärung, 

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigen-

aufnahme, 

Internet-

auswertung 

08.06.2015 Greves-

mühlen 

Demon-

stration 

„Ja zu 

Greves-

mühlen - 

nein zu 

Schein-

asylanten“ 

Einzel-

person 

50 mindestens 

5 

Aufklärung, 

Polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

20.06.2015 Jamel Kinder-

fest, 

Sonnen-

wend-

feier 

Neonazi-

szene 

200 33 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Kontrollstellen, 

Internetaus-

wertung 

24.07.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert 

im 

Rahmen 

eines 

Kneipen-

abends 

Neonazi-

szene 

70 21 1 x Ordnungs-

widrigkeit, 

Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache, 

Pyrotechnik 

Sicherstellung 

gemäß § 61 

Sicherheits- und 

Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern,  

2 x Abweisung 

von Minderjäh-

rigen gemäß 

Jugendschutz-

gesetz, Verstoß 

gegen Bau-

recht, Informa-

tion an Ord-

nungsamt 

Grevesmühlen, 

Einleitung Buß-

geldverfahren 

22.08.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Party im 

Rahmen 

einer 

Geburts-

tagsfeier 

Neonazi-

szene 

25 9 Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

24.10.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend/ 

Party im 

Rahmen 

eines 

Oktober-

festes 

Neonazi-

szene 

100 5 Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache, 

Kontrollstellen 

31.10.2015 Jamel Party im 

Rahmen 

eines 

Lichter-

festes 

Neonazi-

szene 

118 8 Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

28.11.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Party 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

70 12 Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache, 

Kontrollstellen 

12.12.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Party im 

Rahmen 

eines 

Julfestes 

Neonazi-

szene 

70 2 Aufklärung 

20.12.2015 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Vortrags-

abend 

Thinghaus 

Neonazi-

szene 

nicht 

bekannt 

10 Aufklärung, 

Kontrollstelle 

15.01.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Szene-

interne 

Veran-

staltung, 

soge-

nannter 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

35 3 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

06.02.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Szene-

interne 

Veran-

staltung, 

soge-

nannter 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

35 2 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

11.03.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Szene-

interne 

Veran-

staltung, 

soge-

nannter 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

60 14 Aufklärung, 

polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

08.04.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Szene-

interne 

Veran-

staltung, 

soge-

nannter 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

70 6 Aufklärung, 

polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

09.04.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Mitglie-

derver-

samm-

lung 

Hammer-

skins 

15 mindestens 

10 

Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

10.04.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

3. Nord-

deutsche 

Bücher-

börse 

und Vor-

tragsver-

anstal-

tung 

„Die 

Diktatur 

der Men-

schen-

rechte“ 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

82 10 Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme  

(1 x §§ 267,  

303 StGB)  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

22.04.2016 Greves-

mühlen 

Gesprächs-

abend 

NPD  

M-V 

29 mindestens 

1 

Aufklärung 

30.04.2016 Jamel Maifest Neonazi-

szene 

190 18 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14.05.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Zeitzeu-

genvortrag 

Neonazi-

szene 

30 mindestens 

10 

Aufklärung, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

04.06.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert 

mit den 

Gruppen 

TIMEBO

MB, 

EXZESS 

und 

HAUS-

MANNS-

KOST 

Subkul-

turelle 

Szene 

85 36 Gefährder-

ansprache, 

Polizeiliche 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

3 x Durch-

suchung gemäß 

§ 61 Sicher-

heits- und 

Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

1 x Drogentest, 

mehrere Atem-

alkoholkon-

trollen, 

Anzeigen-

aufnahme (1 x 

§ 118 OWIG,  

1 x § 47 Nr. 11 

Versammlungs-

stättenVO,  

2 x § 145a Straf-

gesetzbuch, 1 x 

§ 86a Straf-

gesetzbuch) 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

11.06.2016 Wismar Eröff-

nung des 

Bürger-

büros des 

Mitglie-

des des 

Euro-

päischen 

Parla-

ments 

der NPD 

NPD 

Kreis-

verband 

Nord-

west-

mecklen-

burg 

48 mindestens 

2 

Aufklärung 

25.06.2016 Jamel 12. Natio-

nales 

Kinderfest 

und 

Sonnen-

wendfeier 

Neonazi-

szene 

193 24 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Durchsuchung 

gemäß Sicher-

heits- und Ord-

nungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

26.08.2016 Jamel Grillfest 

als 

Gegen-

veran-

staltung 

zu 

„Jamel 

rockt den 

Förster“ 

Neonazi-

szene 

14 5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme 1 x 

Strafanzeige 

wegen Verstoß 

gegen § 86a 

Strafgesetz-

buch 

27.08.2016 Jamel Feier als 

Gegen-

veran-

staltung 

zu 

„Jamel 

rockt den 

Förster“ 

Neonazi-

szene 

65 5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme, 1 x 

Strafanzeige 

wegen Ver-

stoßes gegen 

Führungsauf-

lagen § 145a 

Strafgesetz-

buch,  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

      1 x Straf-

anzeige wegen 

Verstoßes 

gegen § 86a 

Strafgesetz-

buch, 1 x Straf-

anzeige wegen 

Verstoßes 

gegen das 

Waffengesetz 

03.09.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Konzert Angehö-

riger der 

Hammer-

skin-

Szene 

100 47 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Strafanzeigen: 

1 x § 145a 

StGB, 1 x § 131 

StGB, 1 x Ord-

nungswidrig-

keitenanzeige 

gemäß § 24a 

StVG 

29.10.2016 Jamel Lichter-

fest 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

60 4 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

05.11.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

70 9 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

06.11.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Vortrags-

veranstal-

tung 

„Krisen-

vorberei-

tung“ 

Neonazi-

szene 

40 5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

03.12.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Julfest Neonazi-

szene 

60 5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

09.12.2016 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Treffen „Ring 

Natio-

naler 

Frauen“ 

10 nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

07.01.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Landes-

delegier-

tenver-

samm-

lung der 

NPD  

NPD 

Landes-

verband 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

20  nicht 

bekannt 

Gefährder-

ansprache  

18.02.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Faschings-

feier  

Neonazi-

szene  

100  38 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit,  

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

24.03.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Vortrags-

veranstal-

tung in ge-

schlosse-

nem  

Raum mit 

einem 

NPD-

Bundes-

vorsitzen-

den 

NPD-

Landes-

verband 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern  

30 nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache  

26.03.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

4. Nord-

deutsche 

Bücher-

börse 

„Freun-

deskreis 

Thing-

haus“  

20  mindestens 

2 

keine 

polizeilichen 

Maßnahmen  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

01.04.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Party  Neonazi-

szene  

50 5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen  

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

22.04.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Party  Neonazi-

szene  

30  nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung  

der Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen  

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

30.04.2017 Jamel  Maifest Neonazi-

szene  

250  37 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern,  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

      Durchsuchung 

gemäß § 53 

Absatz 1 

Nummer 3 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme 1 x 

erkennungs-

dienstliche 

Maßnahme 

gemäß § 81b  

1. Alternative 

Strafprozess-

ordnung, 2 x 

Strafanzeige 

wegen 

Verstoßes 

gegen § 86a 

Strafgesetz-

buch, 1 x Straf-

anzeige wegen 

Verstoßes 

gegen das 

Waffengesetz 

07.05.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Zeit-

zeugen-

vortrag  

Neonazi-

szene  

35  nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

10.06.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen“  

Konzert  Neonazi-

szene  

75  12 Aufklärung. 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen  

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern,  

Beschlagnah-

me von Tonträ-

gern und Lite-

ratur gemäß  

§§ 94, 111b der 

Strafprozess-

ordnung  

24.06.2017 Jamel  Kinder-

fest und 

Sonnen-

wend-

feier  

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel  

230  mindestens 

10 

Aufklärung. 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

06.08.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Zeit-

zeugen-

vortrag  

Neonazi-

szene  

90  nicht 

bekannt 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte-und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

25.08.2017 

bis 

26.08.2017 

Jamel  Gegen-

veran-

staltung 

zu 

„Jamel 

rockt den 

Förster“  

Neonazi-

szene  

45  5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte-und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

28.10.2017 Jamel  Lichter- 

fest 

Neonazi-

szene  

110  4 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährderan-

sprache, An-

halte- und Sicht-

kontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Anzeigenauf-

nahme 1 x Straf-

anzeige wegen 

Verstoßes gegen 

§ 52 Waffen-

gesetz 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

04.11.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen  

Konzert  Neonazi-

szene  

125  40 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme, 1 x 

§ 86a des 

Strafgesetz-

buches  

09.12.2017 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Julfest Neonazi-

szene  

80  7 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Anzeigenauf-

nahme  

24.02.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Faschings-

feier 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

100 29 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits-und 

Ordnungs-

gesetz  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

11.03.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

5. Nord-

deutsche 

Bücher-

börse 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

50 mindestens 

5 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Aufklärung 

07.04.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen  

Geburts-

tagsfeier 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

50 2 Anfahrts-

kontrollen, 

Aufklärung 

14.04.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Saalver-

anstal-

tung 

NPD-

Bundes-

verband 

57 mindestens 

3 

Aufklärung 

30.04.2018 Jamel Maifest Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

200 24 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Verkehrskon-

trollen, 169 x 

Identitätsfest-

stellung gemäß 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Durchsuchung 

gemäß Sicher-

heits- und 

Ordnungs- 

Gesetz, 

Sicherstellung 

von 85 Audio-

kassetten 

gemäß 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

12.05.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Vortrag 

und Nah-

kampf-

training 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

nicht 

bekannt 

1 Aktion erst 

nach Ende 

bekannt 

geworden 

18.05.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen“ 

„Geburts-

tagsfeier“ 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

41 18 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

02.06.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Freundes-

kreis 

Thinghaus 

25 5 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Befragungen 

gemäß § 28 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz, 

Identitätsfest-

stellung gemäß 

§ 29 Abs. 1 

Satz 1 SOG  

M-V, Identi-

tätsfeststellung 

gemäß § 163b 

Abs. 1 Straf-

prozessord-

nung, 1 x Straf-

anzeige gemäß 

§ 86a Straf-

gesetzbuch, 1 x 

Aufenthalts-

ermittlung 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

23.06.2018 Jamel Kinder-

fest und 

Sonnen-

wend-

feier 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

224 29 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

149 x Identi-

tätsfeststellung 

gemäß § 29 

Absatz 1 Satz 2 

Nr. 3 Sicher-

heits- und Ord-

nungsgesetz, 

Durch-

suchungen 

gemäß § 53 

Absatz 1 Nr. 3 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz, Durch-

suchung gemäß 

§ 57 Nr. 1 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz, In-

augenschein-

nahme von 

Pkw, Sicher-

stellung von 

2 x 1 sowie 1 x 

18 CDs gemäß 

§ 61 Sicher-

heits- und Ord-

nungsgesetz 

zur rechtlichen 

Prüfung 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

25.08.2018 Jamel Grillen 

gegen 

Links 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

70 12 Aufklärung, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

06.10.2018 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen  

Oktober-

fest 

Neonazi-

szene 

60 11 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

27.10.2018 Jamel „Lichter-

fest“ 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

100 11  

(Branden-

burg, 

Schleswig-

Holstein, 

Nieder-

sachsen) 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

23.02.2019 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Vortrag NPD  

M-V 

100 1 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

09.03.2019 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Faschings-

feier 

nicht 

bekannt 

70 16 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

30.04.2019 Jamel „Maifest“ Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

100 18  

(Branden-

burg, 

Nieder-

sachsen, 

Berlin, 

Schleswig-

Holstein, 

Rheinland-

Pfalz) 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern, 

Identitätsfest-

stellungen 

gemäß SOG 

M-V  

01.05.2019 Wismar Demons-

tration 

NPD  

M-V 

200 30 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit 

18.05.2019 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Kneipen-

abend 

Neonazi-

szene 

40 22 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Verkehrs-

kontrollen, 

Identitätsfest-

stellungen 

gemäß Sicher-

heits- und 

Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

       

22.06.2019 Jamel Kinder-

fest und 

Sonnen-

wend-

feier 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

150 22  

(Hamburg, 

Nieder-

sachsen, 

Schleswig-

Holstein, 

Branden-

burg, 

Berlin) 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

24.08.2019 Jamel „Grillen 

gegen 

Links“ 

Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel 

118 17  

(Schleswig-

Holstein, 

Hamburg, 

Nieder-

sachsen, 

Branden-

burg, 

Berlin, 

Thüringen) 

Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern 

31.08.2019 Thing-

haus, 

Greves-

mühlen 

Sommer-

fest 

NPD  

M-V 

110 16 Aufklärung, 

Gewährleis-

tung der 

Sicherheit, 

§130 Straf-

gesetzbuch 

wegen Volks-

verhetzung 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission ver-

wiesen. Sie unterliegt nach § 28 Landesverfassungsschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern 

der Geheimhaltung. 
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4. Wie viele Fälle von „Politisch motivierter Kriminalität - rechts“ sind 

der Landesregierung im Zeitraum 1. Januar 2000 bis 

30. September 2019 in Jamel bekannt geworden (bitte auflisten nach 

Datum, Tathergang, Straftatbestand, Anzahl der tatverdächtigen 

Personen sowie deren Geschlecht, Anzahl der Geschädigten sowie 

deren Geschlecht und Ausgang eines möglicherweise eingeleiteten 

Ermittlungsverfahrens)?  

 

 

 

Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

07.06.2003 Die Tatverdächtigen, mit 

Tarnanzügen und Lang-

waffen ausgerüstet, 

sollten sich im Wald-

gebiet nach Angaben des 

Revierförsters aufhalten. 

Durch Polizeibeamte 

wurden ein LKW und 

ein Jeep ohne Kenn-

zeichen sichergestellt, in 

dem sich Rucksäcke 

gefüllt mit Schreck-

schusswaffen, Munition 

usw. befanden.  

§ 127 

Straf-

gesetz-

buch 

1 nicht 

bekannt 

keine entfällt nicht 

be-

kannt 

07.08.2010 Im Rahmen einer Veran-

staltung kam es zu einer 

körperlichen Auseinan-

dersetzung zwischen 

zwei Personen. Dabei 

wurde einer mit einem 

Faustschlag ins Gesicht 

verletzt. 

§ 223 

Straf-

gesetz-

buch 

1 nicht 

bekannt 

1 nicht 

bekannt 

nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fah-

ren 

        

09.05.2012 Am Grundstück des Tat-

verdächtigen wurde ein 

Schild 81 x 67 cm fest-

gestellt, auf dem die 

Geschädigten beleidigt 

wurden. Auf der Vorder-

seite des Schildes sind 

die verzerrten Gesichts-

züge der Geschädigten 

und die Aufschrift: „Die 

Dorfgemeinschaft grüßt: 

Die ,Helden‘ des 

Nordens“. Auf der 

Rückseite des Schildes 

verzerrte Darstellung der 

Geschädigten mit Geld-

sack und die Aufschrift: 

„Die Faulen und die 

Dreisten bekommen am 

meisten. Jameler 

Dorfweisheit“. Dieses 

Schild mit einem ent-

sprechenden Kommentar 

ist auch auf der Internet-

seite „MUPINFO.DE“ 

veröffentlicht. 

§ 185 

Straf-

gesetz-

buch 

1 männ-

lich 

2 männlich 

und 

weiblich 

nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

24.07.2015 Auf der Facebookseite 

„Neustadt-Glewe wehrt 

sich gegen Asylmiss-

brauch“ wurden diverse 

rassistische Kommentare 

auf einen Beitrag ver-

fasst. Durch einen 

Nutzer ist der Verdacht 

einer Volksverhetzung 

gegeben, indem er 

Flüchtlinge unter ande-

rem als Dreckspack be-

zeichnet. Dieser konnte 

im Rahmen weiterer 

Recherchen bekannt 

gemacht werden. 

§ 130 

Straf-

gesetz-

buch 

1 männ-

lich 

keine entfällt Ein-

stell-

ung 

gemäß 

§ 153a 

Abs. 1 

Straf-

pro-

zess-

ord-

nung 

13.08.2015 Durch den oder die 

unbekannten Täter 

wurde vermutlich vor-

sätzlich und mittels 

gegenwärtig unbekann-

ten Brandbeschleunigers 

eine Scheune auf dem 

Gelände der Geschädig-

ten in Brand gesetzt und 

dadurch komplett zer-

stört. Durch einen Zeu-

gen wurde unmittelbar 

vor Ausbruch des Feuers 

augenscheinlich eine 

Person wahrgenommen, 

welche fluchtartig das 

Grundstück der geschä-

digten Familie verließ. 

Aufgrund der öffent-

lichen Bekanntheit als 

Aktivisten gegen Rechts 

und kleineren Angriffen 

in der Vergangenheit 

gegen die Familie, ist 

ein politisches Motiv der 

Tat anzunehmen. 

§ 306 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

2 männlich 

und 

weiblich 

nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

01.08.2015 Die Geschädigte zeigt 

persönlich an, dass sie 

am 01.08.2015 einen 

anonymen Brief mit 

erpresserischem Inhalt 

erhalten habe. In diesem 

wird die Zahlung von 

100.000 Euro gefordert. 

Der Erpresser will den 

Ehemann der Geschä-

digten bei der „warmen 

Entsorgung“ beobachtet 

haben (damit meint der 

Erpresser die kürzlich 

verübte Inbrandsetzung 

der Scheune der Geschä-

digten 300011/001249/ 

08/15). Konkrete Moda-

litäten der Geldübergabe 

werden nicht genannt. 

Der Erpresser würde 

sich morgen oder in 2 

bis 3 Monaten melden. 

§ 253 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

1 weiblich nicht 

be-

kannt 

29.08.2015 Die Geschädigte wird in 

einer anonymen Mail 

mit den Worten, „du bist 

eine billige hässliche 

Dreckschlampe“ belei-

digt. Die Mail erfolgte 

vermutlich als Reaktion 

auf das politische 

Engagement der Ge-

schädigten und die kürz-

lich voraus gegangene 

Ehrung mit Geldpreis. 

§ 185 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

1 weiblich nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

29.08.2015 Die Geschädigte zeigt 

persönlich an, dass sie 

am 29.08.2015 einen 

Brief von dem Absender 

Peer Schmidt mit 

bedrohlichem und 

beleidigendem Inhalt 

erhalten hat. In diesem 

Brief werden die 

Geschädigte und ihr 

Mann unter anderem als 

„Kommunisten-

schweine“ und 

„Bolschewistenpack“ 

beschimpft. Weiterhin 

wird angedroht, „Man 

sollte Euch öffentlich 

hinrichten“. Die Tat 

steht wahrscheinlich in 

Zusammenhang mit dem 

Scheunenbrand. 

§§ 241, 

185 

Straf-

gesetz-

buch 

1 männ-

lich 

1 weiblich Das 

Ermitt-

lungs-

verfah-

ren 

wurde 

am 

28.01.

2016 

gemäß 

§ 170 

Abs. 2 

Straf-

pro-

zess-

ord-

nung 

einge-

stellt. 

27.08.2016 Während einer Veran-

staltung „Jamel rockt 

den Förster“ erstreckte 

der Tatverdächtige beide 

Arme über den Kopf 

und rief „Sieg Heil“. 

§ 86a 

Straf-

gesetz-

buch 

1 männ-

lich 

keine entfällt Geld-

strafe 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

19.01.2017 Graffiti an der Fassade 

der Transformatoren-

station in Jamel. Dabei 

wurden drei Seiten des 

Objekts großflächig mit 

folgenden Graffiti be-

sprüht: „Rock gegen 

Links!“, „Fvck the 

Police!!!”, „GHOST“, 

„Fuck off Antifa!“ 

darunter ein querliegen-

des „Z“mit Bindestrich 

in der Mitte sogenannte 

Wolfsangel horizontal, 

„Zecken RAUS AUß 

Jamel“, 2 x „ACAB“, 

„Antifa heisst OPfer 

sein!“ hier wurden im 

Wort „heisst“ die 

Buchstaben „ss“ als 

Sigrune gesprüht. 

§§ 86a, 

303 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

nicht 

be-

kannt 

nicht 

bekannt 

nicht 

be-

kannt 

08.02.2018 Sachbeschädigung durch 

Graffiti in Jamel. Durch 

die unbekannte Täter-

schaft wurden auf die 

Fassade des Alten Guts-

hauses und im Innen-

bereich mit grüner und 

rosa Farbe Schriftzüge 

und ein Symbol aufge-

bracht. Im Innenbereich 

des teilweise eingestürz-

ten Gebäudes wurden 

die Schriftzüge „alle 

Bullen sind Schweine“, 

darunter ein Hakenkreuz 

(ca., 0,40 m  x 0,40 m), 

„FCK Cops“, „Scheiß 

Cops“ mit grüner Farbe 

aufgebracht. Diese sind 

von außen nicht sicht-

bar.  

§§ 86a, 

303 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

nicht 

be-

kannt 

nicht be-

kannt 

nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

 Außen auf die Fassade 

und die Spanplatten, mit 

denen die Fenster des 

Gebäudes verschlossen 

sind, wurden die Schrift-

züge „NODRUG NO 

AFA“ (1,10 m x 

0,60 m), „NO AFA“ 

(0,90 m x 0,60 m), 

„Scheiß ANTIFA“ 

(2,10 m x 0,65 m), 

„FCK AFA“ (0,90 m x 

0,60 m), „FCK CPS“ 

(1,10 m x 0,95 m), 

„FCK AFA“ (0,40 m x 

0,30 m), „FCK C“ 

(0,50 m x 0,80 m), „NS 

ZONE“ (1,20 m x 

0,30 m) und „FUCK 

AFA“ (0,70 m x 0,40 m) 

aufgebracht. 

      

23.08.2018 Durch die unbekannten 

Täter wurde auf die 

Fassade der Transforma-

torenstation Jamel 

mehrere Graffiti 

„NAZIZONE“ (0,12 m 

x 0,70 m) und „ANTI 

ANTIFA“ (0,60 m x 

0,30 m) mit schwarzer 

Farbe aufgebracht. Auf 

zwei an der Transforma-

torenstation bereitge-

stellten Stromverteiler-

kästen wurde ebenfalls 

Graffiti wie o. a. aufge-

bracht.  

§ 303 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

nicht 

be-

kannt 

nicht 

bekannt 

nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

 Des Weiteren wurden 

auf einem Strom-

verteilerkasten die 

Buchstaben „FCK AFA“ 

(Kürzel für „Fuck 

Antifa“ 0,60 m x 

0,45 m) mit schwarzer 

Farbe aufgebracht. 

Durch die Täter wurde 

der Bauzaun/Absperr-

zaun, welcher die Park-

fläche für die Übernach-

tungsgäste zum Festival 

„Jamel rockt den 

Förster“ zur Forststraße 

hin abgrenzt, umgewor-

fen. Zwei weitere 

Graffiti „ANTI 

ANTIFA“ (0,60 m x 

0,30 m) und „FCK 

AFA“ (0,60 m x 0,45 m)  

wurden an der Holztür, 

mit der der Eingang des 

alten Gutshauses in 

Jamel verschlossen ist, 

mit schwarzer Farbe 

aufgebracht. 

      

23.06.2018 Anlässlich der Sommer-

sonnenwendfeier am 

23.06.2018 in 23968 

Jamel wurden durch die 

eingesetzten Beamten 

des Beweisdokumenta-

tions-Trupps Videoauf-

zeichnungen gefertigt.  

§ 26 

VersG 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

keine entfällt nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

 Nach Sichtung der 

Videoaufzeichnungen 

erhärtet sich der Ver-

dacht, dass es sich bei 

einem Aufzug der Ver-

anstaltungsteilnehmer 

(mit entzündeten 

Fackeln und Trommeln 

vorweg) und der 

anschließenden 

Kundgebungen/Reden 

unterschiedlicher 

Personen am entzün-

deten Sommersonnen-

wendfeuer um eine 

unangemeldete 

Versammlung handelte. 

      

24.08.2018 Vor Ort wurde fest-

gestellt, dass ein Abfall-

container der Firma 

ALBA beschmiert 

wurde. Der Abfallcon-

tainer hat ein Fassungs-

vermögen von 10 qm. 

Nachfolgende Schmiere-

reien konnten festge-

stellt werden: 

„Nazikiez“ und ein 

Hakenkreuz, „FCK 

AFA“ (linke Rückseite 

des Containers), mittig 

des Containers „NAZI 

Zone“ („Zone“ war mit 

einem Keltenkreuz über-

schrieben), „FCK“, 

„AFA“, „Punks HOT 

RED NSHC“. Die 

Schriftgröße betrug circa 

10 bis 20 cm. 

§§ 86a, 

303 

Straf-

gesetz-

buch 

Es 

konn-

ten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen er-

mittelt 

wer-

den. 

Es 

konnten 

keine 

Tatver-

dächti-

gen 

ermittelt 

werden. 

keine entfällt nicht 

be-

kannt 
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Datum Sachverhalt Straf-

tatbe-

stand 

An-

zahl 

Tat-

ver-

däch-

tige 

Ge-

schlecht 

Tatver-

däch-

tige 

An-

zahl 

Ge-

schä-

digte 

Ge-

schlecht 

Geschä-

digte 

Aus-

gang 

Er-

mitt-

lungs-

ver-

fahren 

        

26.04.2019 Im Zuge des Festivals 

„Jamel rockt den 

Förster“ wurde durch 

das Landeskriminalamt 

Mecklenburg-

Vorpommern ein 

Hakenkreuz an der 

Außenbeleuchtung des 

Wohnhauses festgestellt. 

§ 86a 

Straf-

gesetz-

buch 

4 männ-

lich und 

weiblich 

keine entfällt nicht 

be-

kannt 

22.06.2019 Im Zuge der Vorkon-

trolle  wurde bei dem 

genannten Beschuldig-

ten auf dem unbekleide-

ten rechten Unterarm ein 

Soldat mit SS-Sieges-

runen festgestellt und 

auf dem Oberarm rechts 

ein Soldat aus dem 

2. Weltkrieg mit einem 

Hakenkreuz auf der 

Schirmmütze. Diese 

Symbole waren öffent-

lich sichtbar. 

§ 86a 

Straf-

gesetz-

buch 

1 männ-

lich 

keine entfällt Straf-

befehl 

ohne 

Frei-

heits-

strafe 
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5. Wie viele Fälle von „Politisch motivierter Kriminalität - rechts“ sind der Landesregierung im selben Zeitraum darüber hinaus im Land-

kreis Nordwestmecklenburg bekannt geworden, in denen Bewohnerinnen und Bewohner des Dorfes Jamel als Tatverdächtige geführt 

wurden (bitte auflisten nach Datum, Ort, Tathergang, Straftatbestand, Anzahl der tatverdächtigen Personen sowie deren Geschlecht, 

Anzahl der Geschädigten sowie deren Geschlecht und Ausgang eines möglicherweise eingeleiteten Ermittlungsverfahrens)?  

 

 

 

Datum Tatort Sachverhalt Straftat- 

bestand 

Anzahl 

Tatver-

dächtige 

Geschlecht 

Tatverdächtige 

Anzahl 

Geschädigte 

Geschlecht 

Geschädigte 

Ausgang 

Ermitt-

lungs-

verfah-

ren 

         

30.01.2011 Greves-

mühlen 

Im Rahmen einer Durch-

suchungsmaßnahme wurden CDs, 

DVDs und Cover beschlagnahmt. 

- 13 DVDs „Kriegsverbrecher“ 

- 3 DVDs „Action Group 88“ 

- 3 DVDs „Sturmwehr“ 

- 6 CDs „White voice- laut gedacht“ 

- 5 CDs „Arische Jugend TEJA“ 

- 3 CDs „Nuremburg-Camarada“ 

- 7 CDs „Berserker 2“ 

- 30 CDs „Aggressor“ 

- 10 CDs „Unser  Kampf“ 

- 10 CDs „Radikal Retter 

Deutschland“ 

- 6 CDs „White Lightning“ 

- 200 CDs „Die Brandfackel- 

Kampfzeit“ (auf dem Cover ein 

Hakenkreuz) 

§ 130 

Straf-

gesetz-

buch 

1 männlich keine entfällt nicht 

bekannt 
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Datum Tatort Sachverhalt Straftat- 

bestand 

Anzahl 

Tatver-

dächtige 

Geschlecht 

Tatver-

dächtige 

Anzahl 

Geschä-

digte 

Geschlecht 

Geschä-

digte 

Ausgang 

Ermittlungs-

verfahren 

         

05.04.2014 Neukloster Unzulässiger Lärm durch laute 

Musik und Grölen im Garagen-

komplex Neukloster. Der Zeuge teilt 

mit, dass er mehrfach „Heil Hitler“ 

gehört hat. Vor Ort wurde festge-

stellt, dass eine Jahresfeier vom 

„Germanischen Bollwerk 

Mecklenburg“ stattfand. 

§ 86a 

Strafge-

setzbuch 

43 männlich und 

weiblich 

nicht 

bekannt 

nicht 

bekannt 

nicht bekannt 

04.07.2014 Wismar Insgesamt wurden 9 „Stolpersteine“ 

mit Flüssig-Beton übergossen. 

§ 304 

Strafge-

setzbuch 

1 männlich nicht 

bekannt 

nicht 

bekannt 

nicht bekannt 

09.01.2015 Groß 

Stieten 

Eine Einwohnerin wurde in der 

Öffentlichkeit mit den Worten 

„Scheiß Ausländer“ und „Kanake“ 

beleidigt. 

§ 185 

Strafge-

setzbuch 

3 weiblich 1 weiblich Einstellung, 

Schadens-

wiedergut-

machung 
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Datum Tatort Sachverhalt Straftat- 

bestand 

Anzahl 

Tatver-

dächtige 

Geschlecht 

Tatver-

dächtige 

Anzahl 

Geschä-

digte 

Geschlecht 

Geschä-

digte 

Ausgang 

Ermittlungs-

verfahren 

         

27.01.2016 Proseken Die Hinweisgeberin meldet, dass ihr 

durch Eltern mitgeteilt wurde, dass 

innerhalb einer WhatsApp-Gruppe 

eine Sprachnachricht mit möglichem 

volksverhetzendem Inhalt preisgege-

ben wurde. Bei der Sprachnachricht 

handelt es sich um folgenden Text: 

„Moin, Moin, hier spricht Kongo-

Ralf aus Schleswig-Holstein. Ich bin 

Großwildjäger. Mein Hauptgebiet 

sind Syrer, Kongolesen - da bin ick 

berühmt geworden - Neger, Türken, 

alle, wat so nach Kümmel riecht, 

BALLER ICK WECH!!! Und wenn 

du ´nen Auftrag brauchst oder hast 

für mich … Ich hol mir ´nen Baller-

mann und baller alles wech! Ich bin 

Kongo-Rolf, ich lass nix dem Zufall 

übrig. Nur, dass du Bescheid weißt. 

Also ruf mich an, wenn du irgendwo 

´ne ethnische Säuberung brauchst. 

Schönen Gruß, dein Kongo-Rolf.“ 

§ 130 

Strafge-

setzbuch 

1 männlich nicht 

bekannt 

nicht 

bekannt 

nicht bekannt 
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Datum Tatort Sachverhalt Straftat- 

bestand 

Anzahl 

Tatver-

dächtige 

Geschlecht 

Tatver-

dächtige 

Anzahl 

Geschä-

digte 

Geschlecht 

Geschä-

digte 

Ausgang 

Ermittlungs-

verfahren 

         

20.04.2019 Lübstorf Am 22.05.2019 fiel im Rahmen einer 

Internetrecherche im sozialen Netz-

werk „Facebook“ ein Facebook-

Profil auf. Bei dem besagten Profil 

handelt es sich um einen „Ashton 

Krieger“, welcher am 20.04.2019, 

um 08:54 Uhr einen Post auf seinem 

Profil hochgeladen hatte. Dabei 

handelte es sich um Aussagen, durch 

die der § 130 Strafgesetzbuch der 

Volksverhetzung verwirklicht sein 

könnte. Auszug aus dem Post: „ Ich 

bin froh das es noch Menschen gibt 

in denen du weiterlebst, in denen du 

ein Gefühl zum Leben und zum 

Kämpfen erweckst. Du schenkst uns, 

als Ikone, Glaube an eine bessere 

Zeit, sowie deine Zeit! Jeden Tag 

denke ich an dich, denke daran was 

du den Menschen ermöglicht und 

geschenkt hast. All deine guten 

Taten sind ein Wunderwerk 

gewesen.“ Des Weiteren steht am 

Ende des Post: „Alles Gute zum 

130. Wiegenfest! A. d. F. Heil dir!“ 

§ 130 

Strafge-

setzbuch 

1 männlich keine entfällt Strafbefehl 

ohne 

Freiheits-

strafe 
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6. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung und politische 

Bedeutung des Dorfes Jamel für die extreme Rechte im Hinblick auf 

die szeneintern diskutierte Strategie einer gezielten „völkischen“ 

Besiedlung von Gemeinden und Landstrichen, insbesondere in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Das Bundesverfassungsgericht hat in seinem Urteil im NPD-Verbotsverfahren vom 

17. Januar 2017 aufgrund der von der Landesregierung beigebrachten Beweismittel festgestellt, 

dass es sich bei Jamel um einen durch rechtsextremes Denken geprägten Ort handelt und hier 

bezüglich der Errichtung von Dominanzzonen in abgegrenzten Sozialräumen ein Sonderfall 

vorliege. Diese Einschätzung ist aus Sicht der Landesregierung mit Blick auf die oben ange-

führten Ereignisse und den jüngsten Wahlerfolg der „Wählergemeinschaft Heimat“ bei den 

Kommunalwahlen 2019 weiterhin zutreffend. Die dortige Situation ist für die rechtsextremis-

tische Szene exemplarisch und die dort wohnenden Akteure und Veranstaltungen sind für die 

Vernetzungsbestrebungen der rechtsextremistischen Szene von überregionaler Bedeutung.  

 


